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تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

1405 ؛ سال سخت »شمال«

هادی حق‏شناس استاندار گیلان در گفت‏وگو با »هم‏میهن«: اگر قرار باشد میهمان‏های ما بمانند 
حتماً با مشکلات پسماند، فاضلاب، بیمارستان و ترافیک مواجه می‏شویم

بررسی خشکسالی و کاهش بارش در استان‏های شمالی ایران که در سال آینده تشدید خواهد شد

 افزایش قربانیان سیل 
در جنوب شرقی آسیا

بحران غذا در روستاهای دورافتاده اندونزی

آمار جانباختگان ناشی از سیل‏های ویرانگر و رانش 
زمین در بخش‏هایی از جنوب شرقی آسیا و جنوب آسیا، 
در حال افزایش است. این آمار در  استان »آچه« جزیره 
سوماترای اندونزی به بیش از ۹۰۰ نفر رسیده و ۴۱۰ 
نفر دیگر نیز همچنان مفقود هستند. در این استان 
بیش از ۸۰۰ هزار نفر آواره شده‏اند. دولت سریلانکا هم 
تایید کرده به‌دنبال سیل اخیر، ۶۰۷ نفر در این کشور 
کشته شده ‏و ۲۱۴ نفر دیگر مفقود و احتمالًا جان خود 
را از دست داده‏اند. مقامات محلی اندونزی همچنین 
نسبت به بحران گرسنگی در روستاهای دورافتاده این 
کشور هشدار داده‏اند. بارش‏های شدید و توفان‏های 
استوایی در روزهای اخیر بخش‏هایی از جنوب‏ شرقی 
و جنوب آسیا را درگیر کرده و در اندونزی، سریلانکا، 
تایلند، مالزی و ویتنام باعث رانش زمین و سیلاب‏های 
مرگبار شده است. سازمان هواشناسی اندونزی اعلام 
کرده است که بارندگی‏های تازه می‏تواند استان‏های 
»آچه« و سوماترای شمالی را دوباره تحت‌تأثیر قرار دهد؛ 
مناطقی‌که راه‏ها و خانه‏ها در آن‏ها تخریب و دسترسی 
به اقلام ضروری قطع شده است. سازمان مدیریت 
بحران اندونزی روز شنبه اعلام کرد که سیل‏های شدید 
روزهای اخیر، بیش از ۹۰۰ نفر را در جزیره سوماترا 
کشته است. داده‏های دولتی نشان می‏دهد که تعداد 
کشته‏شدگان سیل و رانش زمین، ناشی از توفان در 
سه استان اندونزی در سوماترا ازجمله آچه، روز شنبه 
به ۹۰۸ نفر افزایش یافته و ۴۱۰ نفر مفقود شده‏اند. 
این سامانه‏های توفانی همچنین حدود ۲۰۰ نفر را در 
جنوب تایلند و مالزی کشته‏اند. به‌گفته رویترز و به‌نقل 
از باشگاه خبرنگاران جوان، بازماندگان منطقه »آچه 
تامیانگ«، در ساحل شمال شرقی سوماترا، روز شنبه 
یک‌ساعت پیاده‏روی کردند، از روی کنده‏های پراکنده 
عبور کردند و از کنار خودرو‏های واژگون‏شده عبور کردند 
تا به یک مرکز توزیع کمک که توسط داوطلبان برپا شده 
بود، برسند. هم‌زمان با ادامه این بارش‏های سنگین در 
اندونزی، شمار قربانیان در روستاهای دورافتاده به‏دلیل 
گرسنگی نیز ابعاد بحران انسانی در مناطق سیل‏زده 
را تشدید کرده است. خبرگزاری ایرنا در گزارشی 
نوشته است که »مذکّر مناف«، فرماندار شهر »آچه« 
در اندونزی هشدار داد که گرسنگی اکنون بزرگ‏ترین 
تهدید برای روستاهای دورافتاده است. به گفته او، 
بسیاری از مناطق شهر »آچه« به‏طور کامل نابود شده 
است و مردم در این مناطق، نه به‌دلیل سیل، بلکه از 

گرسنگی جان می‏دهند.
ساکنان محلی اندونزی نیز از دولت انتقاد کرده و 
خواستار اعلام وضعیت »فاجعه ملی« شده‏اند. براساس 
آمار آژانس مدیریت‌بحران اندونزی، شمار قربانیان 
سیل و رانش زمین در این کشور، به ۸۸۳ نفر رسیده 
و ۵۲۰ نفر همچنان مفقود هستند. در سریلانکا نیز 
شمار قربانیان به ۶۰۷ نفر افزایش‌یافته و دولت نسبت 
به خطر رانش‏های جدید هشدار داده است. در تایلند 
۲۷۶ کشته، مالزی دو قربانی و ویتنام دست‏کم دو 
مورد مرگ گزارش کرده‏اند. کارشناسان می‏گویند، 
تغییرات اقلیمی موجب‌شده بارش‏های موسمی در 
منطقه، غیرقابل پیش‏بینی و مرگبارتر شود. تصاویر 
منتشرشده از »سوماترا« نشان می‏دهد که مردم در میان 
گل و رسوب، وسایل خانه‏های خود را بیرون می‏کشند. 
فعالان محیط‏زیست و مقام‏های اندونزی نیز تأکید 
کرده‏اند که جنگل‏زدایی و قطع درختان در سوماترا، 

شدت رانش زمین و سیلاب‏ها را افزایش داده است.

گلایه از کتاب‏های درسی 
مشاور وزیر و مدیرکل دفتر وزارتی آموزش‏وپرورش با 
انتقاد از حافظه‏محور بودن نظام آموزشی گفته است 
که کتاب‏های درسی، حجیم و فرصت‏سوز هستند و 
مجالی برای آموزش مهارت‏های زندگی، مهارت‏های 
ارتباطی، فعالیت‏های هنری و حتی کار با فناوری‏های 
نو مانند هوش مصنوعی باقی نمی‏گذارند. اسماعیل 
بحری‏زاده با انتقاد از حافظه‏محور بودن نظام آموزشی 
گفت: »کتاب‏های درسی، حجیم و فرصت‏سوز هستند 
و مجالی برای آموزش مهارت‏های زندگی، مهارت‏های 
ارتباطی، فعالیت‏های هنری و حتی کار با فناوری‏های 

نو مانند هوش مصنوعی باقی نمی‏گذارند.«

از جامعه چه خبر؟

خبرنگار اجتماعی
فاطمه خلیلی

امسال شهرهای پناه‏گرفته در البرز به‌جای باران، با دود آتش و 
آلودگی و کاهش چشمگیر باران، عجین شده‏اند. درحالی‏که در 
روزهای اخیر جنگل‏های هیرکانی در آتش می‏سوختند و آسمان 
برخی از شهرهای شمالی از آلودگی تیره شده است، مردم محلی، 
نظاره‏گر حضور مسافرانی هستند که از آلودگی شهرهای خودشان 
گریخته ‏و به آنها پناه آورده‏اند، اما این‌بار این پناهگاه همان پناهگاه 

همیشگی نیست. 
اضطراب ناشی از مبارزه با آتش و آلودگی هوا، با نگرانی عمومی 
از کاهش بارندگی در سه استان شمالی ایران، درهم‌آمیخته است. 
گزارش‏ها نشان می‏دهند که امسال، ایران ششمین پاییز خشک 
متوالی را پشت‌سر می‏گذارد و کاهش بارندگی در گیلان، مازندران 
و گلستان تصویری نگران‏کننده‏تر از همیشه ساخته است؛ سه 
استانی که همیشه به‏عنوان انبار باران کشور شناخته می‏شدند، 

امسال با پاییز کم‏باران و آلوده‏ای مواجهند. 
براساس آمارهای اعلام‏شده توسط مسئولان استان‏های 
شمالی، مازندران با کاهش حدود ۷0 درصدی و گلستان با 
کاهش تقریبی ۲۶ درصدی بارندگی نسبت به سال گذشته، یکی 
از ضعیف‏ترین آغازهای سال‌آبی خود را تجربه می‏کنند. در استان 
گیلان هم بارندگی نسبت به سال گذشته حدوداً ۸۵ درصد کاهش 
یافته است. به‌گفته مدیرکل هواشناسی گیلان، در آبان‌ماه ۱۴۰۴ 
تنها ۲۲ میلی‏متر باران در سطح استان ثبت شده، درحالی‌که 
میانگین بلندمدت بارش آبان‌ماه در گیلان ۱۶۵ میلی‏متر است. 
مدیرکل هواشناسی گلستان نیز به استناد داده‏های مرکز ملی اقلیم 
و مدیریت‌بحران خشکسالی اعلام کرده است که میانگین بارش 
تجمعی این استان از ابتدای سال‌آبی تا نیمه آبان‏ماه، حدود ۴۲ 
میلی‏متر بوده که نسبت به‌شرایط نرمال اقلیمی ۱۸ درصد و نسبت 

به سال گذشته ۲۶ درصد کاهش را نشان می‏دهد.
کاهش بارندگی در استان‏های شمالی ازاین‌جهت برای 
شهروندان به‏ویژه کشاورزان عامل اضطراب است که نگران وضعیت 
ذخایر آبی و فصل کشاورزی هستند. شرکت آب منطقه‏ای گیلان 
گزارش داده که مصرف کل آب استان ۳۳۱۴ میلیون مترمکعب 
است که کشاورزی، بیش از ۸۹ درصد از آن را به خود اختصاص 
داده است. درواقع فشار اصلی بر منابع آبی از سوی کشاورزی 
وارد می‏‏شود و کاهش بارش، این فشار را دوچندان کرده است. 
به‌گفته برخی از کارشناسان محیط‌زیست، اگر مدیریت منابع آب 
و مدرن‏سازی سیستم‏های آبیاری انجام نشود، کاهش منابع آب 
می‏تواند نه‏تنها زندگی روزمره مردم و کشاورزی استان‏های شمالی، 
بلکه امنیت زیست‏محیطی و ساختار زمین‏شناسی منطقه را نیز 

تهدید کند.
قاسم، یکی از کشاورزان برنج‏کار شهرستان لشت‏نشا است و 

می‏گوید که اگر امکانات لازم فراهم شود، کشاورزان هم از سیستم 
آبیاری درست استفاده می‏کنند. قاسم از جانب خودش و برخی 
دیگر از هم‏محلی‏های کشاورزش می‏گوید که اگر سیستم آبیاری 
کشاورزی با حمایت و هزینه دولتی انجام شود، کشاورزان هم 
خواسته یا ناخواسته با روش‏های جدید کشاورزی می‏کنند. او البته 
از شرایط آب شهری هم راضی نیست. خانه‏اش در یکی از روستاهای 
لشت‏نشاست و از آب چاه استفاده می‏کند، به‌همین‌خاطر کاهش 

باران، او را بیشتر نگران کرده است.
استفاده از آب چاه برای گذران زندگی، در بسیاری از روستاهای 
مناطق شمالی امری عادی است که با دو چالش مهم همراه است؛ 
اول کیفیت آب برای مصارف زندگی روزمره و دوم وابستگی آن به 
آب باران. چالش اول همیشگی و دائمی است، آب چاه در مناطق 
روستایی با سیستم لوله‏کشی در خانه به آشپزخانه، سرویس ‏
بهداشتی و حمام متصل می‏شود؛ اما میزان املاح موجود در آب 

آنقدر زیاد است که عملًا برای آشامیدن یا آشپزی مضر است.
حسین که در روستای مرزدشت زندگی می‏کند، در چندسال 
گذشته از تهران به رشت مهاجرت کرده و در خانه‏ای ویلایی که به 
آب چاه متصل است، زندگی می‏کند. به گفته حسین، کاشی‏های 
حمام او به‌دلیل وجود آهن زیاد در آب، همگی زنگ زده‏اند و 
استفاده از آب چاه برای مسواک‌زدن نیز باعث تغییر رنگ و آسیب 
به دندان‏هایش شده است. او نیز مانند بسیاری دیگر از خانوارهای 
روستایی از ای‏تی‏ام‏های آب، برای مصرف آشامیدنی و آشپزی، آب 

شهری خریداری می‏کند.  
حال باید به این چالش‏ها، افزایش مهاجرت به استان‏های 
شمالی و رشد جمعیت در شهرها و روستاها را هم اضافه کرد که 
در کنار نبود مدیریت درست در توزیع آب، چالش ذخایر آبی و 
زیست‏محیطی شمال کشور را در سال‏های آینده، بحرانی‏تر می‏کند. 
بسیاری از مردم محلی، خلاف گذشته، از افزایش حضور مسافران 
در شهرهایشان خوشحال نیستند و معتقدند که شهر و روستاهای 
شمالی ایران، ظرفیت این حجم از مسافر را ندارند. »هیچ‌کس از 
میهمان بدش نمی‏آید، اما مشکل مدیریتی است که وجود ندارد«. 
این ‏را محمد که راننده تاکسی خطی در رشت است، می‏گوید. تا 
همین چنددقیقه پیش با عصبانیت برای دوستانش تعریف می‏کرد 
که تصمیم دارد در روزهایی که مسافران زیاد هستند، اصلًا کار نکند. 
می‏گوید که حضور مسافران، ترافیک را بسیار شدید می‏کند و یکی از 
علت‏های آلودگی هوا را مربوط به افزایش حضور مسافران می‏داند.
مهسا هم که ساکن رامسر در استان مازندران است، از آلودگی 
هوای روزهای اخیر دل‏ خوشی ندارد: »تا همین چندسال پیش 
شهرهای شمالی، مکان خوبی برای پناه‌بردن از آلودگی و شلوغی 
شهرهای دیگر بودند، اما الان دیگر شرایط این استان‏ها هم چندان 
خوب نیست. با همین روش ادامه بدهیم، چندسال دیگر هیچ‌جایی 
برای پناه‌بردن وجود ندارد. همه شهرها آلوده، خشک و شلوغ 

می‏شوند.«

ظرفیت پذیرش مهاجران را نداریم �
هادی حق‏شناس، استاندار گیلان نیز که اخیراً مخالفت خود 
را درباره موضوع انتقال جمیعت تهران به استان‎های دیگر اعلام 
کرده بود، در گفت‏وگو با »هم‏میهن«، مهمترین علت این مخالفت 
را نبود زیرساخت‏های کافی استان گیلان می‏داند: »انتقال جمعیت 
به شمال یا جنوب کشور، ازاین‌جهت حائز اهمیت است که این 
جمعیت برای استقرار منتقل می‏‏شود و شرط استقرار این است که 
زیرساخت‏ها از دو جنبه فراهم شوند. اول موضوع اشتغال افرادی 
است که مهاجرت می‏کنند و دوم اینکه زیرساخت زندگی برای 
آنها وجود داشته باشد. زیرساخت زندگی به مواردی مانند سیستم 
فاضاب، تصفیه‏خانه‏ها، سیستم دفع زباله، مسکن، شرایط 
جاده‏ای، موضوعات فرهنگی، وسایل حمل‌ونقل عمومی و هر 
موضوع دیگری که برای جمعیت بیشتر نیاز است، مربوط است.«

او با اشاره به چالش‏های استان در مواجهه با حضور مسافران، 
ادامه می‏دهد: »وقتی صحبت از انتقال جمعیت به استان‏های 
دیگر می‏شود، طبیعتاً منظور دوهزار نفر نیست، بلکه فرض بر انتقال 
جمعیت چندصد هزارنفری یا میلیونی است. ما در گیلان دو میلیون 
و 600 هزار نفر جمعیت داریم و طبیعی است که در زمان‏های 
تعطیلی تمام ارگان‏ها را بسیج می‏کنیم تا به مسافران خدمات‏رسانی 
کنند اما واقعیت این است که ما در جمع‏آوری زباله‏های مسافران 
با مشکل مواجهیم اما چون موقتی است، بعد از چندروز می‏توانیم 
درنهایت زباله‏ها را جمع‏آوری یا اینکه چندروز زمان می‏برد تا بتوانیم 
سهمیه آرد را جایگزین کنیم. بنابراین اگر موقت باشد مشکلی 
نیست، اما اگر حضور جمعیت مضاعف در استان به امری دائمی 
تبدیل شود، حتماً با مشکلاتی مواجه خواهیم شد. درواقع اگر قرار 
باشد میهمان‏های ما بمانند، حتماً با مشکلات پسماند، فاضلاب، 

بیمارستان و ترافیک مواجه می‏شویم.«
استاندار گیلان با تاکید بر اینکه در صورت افزایش جمعیت 
استان حتماً باید زیرساخت‏ها تکمیل شوند، درباره تاثیر خشکسالی 
و کاهش باران بر ذخایر آبی استان هم می‏گوید که بین تمام 
استان‏های کشور، گیلان تنها استانی است که فرونشست زمین 
ندارد؛ درواقع ما در تولید آب مشکل نداریم اما در توزیع آب با 
مشکلاتی روبه‏رو هستیم. درواقع  ما در حال تولید آب شرب هستیم 
اما چون شبکه قدیمی است، اتلاف آن زیاد است. حق‏شناس 
همچنین در پاسخ به این پرسش که آیا پیشنهادی مبنی بر انتقال 
ذخایر آبی استان گیلان به سایر استان‏ها مطرح شده است، 
می‏گوید: »چنین پیشنهادی به ما داده نشده است، اما ما در گیلان 
به‌صورت میانگین، 200 میلیون لیتر پساب داریم و در خارج از 
کشور و حتی برخی استان‏های ایران نیز بسیار مرسوم است که 
این پساب‏ها را برای بخش صنعت تصفیه می‏کنند؛ ما نیز به برخی 
استان‏های همجوار این پیشنهاد را مطرح کرده‏ایم که اگر در بخش 
تصفیه ‏ما سرمایه‏گذاری شود، می‏توانیم پساب را در اختیار آنها قرار 

بدهیم.« 

وحید غلامی
استاد دانشگاه 

گیلان و متخصص 
هیدرولوژی: 

در مناطق کوهستانی 
و سرد، کاهش 

چنددرجه‏ای دما، 
منجر به ایجاد تغییر 
بزرگی نمی‏شود؛ اما 

در اقلیم‏های معتدلی 
نظیر شمال ایران، 

افزایش چند درجه‏ای 
دما بسیار تاثیرگذار 
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